

加拉太書查經聚會之十三：十字架與保羅 (六 11-18)

觀察與解釋

1. v11. 「字是何等的大」是保羅的親筆寫的字，有幾個可能的解釋：(1)保羅有些書信是由別人代筆(羅 16:22；林前 16:21-22；西 4:18；帖後 3:17)，在信末親筆簽名，爲了證實此書信出於他。因爲他視力很差(見 4:13-16)，所以必須寫他能看見的大字；(2)一般專業代書人寫字工整，又能節省篇幅，可能保羅沒有這樣的訓練，所以寫字較大；(3)保羅用古代公告用的「粗體」，爲了引人注意 v11 的上下文(6:9-10 和 6:12-15)；(4)可能整卷書信都是保羅親自寫的，表示其內容的重要性。
2. v12. 猶太派的基督徒爲了自己的體面，勉強外邦信徒受割禮，使得他們的「成績」在人前自傲。他們這樣作，以爲使恩典和割禮可以兼顧，不必在恩典和律法之間作選擇，就沒有爲基督的十字架受逼迫。這是保羅抨擊他們不合真理的動機。
3. v13. 「那些受割禮的」是指那些奉行割禮的猶太人，連他們自己也沒有真正守律法。但是他們要外邦信徒受割禮(羅 2:21)，成爲猶太人，使他們可以藉著你們的行割禮誇口，這是不合邏輯的。
4. v14. 保羅在 vv12-13 抨擊他們的錯誤之後，現在他評論自己：他不以別的誇口，只高舉主耶穌基督的十字架的救恩，這是他唯一可以誇口的。他在哥林多前書說：「因爲我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並他釘十字架(林前 2:2)。」接下去他誇十字架榮耀的理由，從世界的罪惡制度網綁裡釋放出來。「世界」是指世上撒旦所控制的罪惡制度(見約 12:31；14:30；林前 2:6, 8；弗 2:2)。沒有耶穌基督救贖的生命是沒有意義的生命，服在世上虛空和無奈的網綁裡，隨從今世的風俗，放縱肉體的私慾(見弗 2:1-3)。但是耶穌基督救贖的生命，使信徒從罪中釋放，世界的制度已不再在保羅身上發生任何作用。以前被世界網綁的他，已經釘在十字架上。
5. v15. 十字架的能力使得行割禮和不行割禮沒有一點功用。若有人在基督裡，他就是新造的人(林後 5:17)。
6. v16. 另外一個他誇十字架的理由，就是照此道理(上述的屬靈經歷)堅守去行的所有的人(包括受割禮的以色列民)，都能得到神所賜的平安和憐憫的救恩。這可能是保羅邀請猶太派的人接受這個救恩。
7. v17. 「人都不要攪擾我」是指猶太派的基督徒，不要繼續不斷地把扭曲的救恩攪擾保羅，希望對福音真理的辯論到此爲止。猶太派的基督徒以割禮爲印記，保羅身上背負耶穌的印記，標明他信仰的立場是不會更改和動搖。「印記」可能是指他基督受苦的所留下的疤痕(參林後十一章所受的鞭打，棍打，被人丟石頭等傷痕)。
8. v18. 這是保羅一貫地在他的書信作最後的祝福，強調耶穌基督的恩惠，比較簡短的祝禱。但是這句禱詞包括了神的慈愛和聖靈的同在，因爲基督是由於神的慈愛被差遣到世上，完成了救贖的恩惠。祝福常在心裡，指著聖靈內住在信徒的心中。

經文分段

十字架與保羅 (6:11-18)

保羅的簽名 (6:11)

對猶太派基督徒的批評 (6:12-13)

對自己信仰作最後結論 (6:14-17)

保羅的祝禱 (6:18)

討論分享

1. 保羅為何要寫很大的字 v11 ?
2. 保羅如何總結假教師的動機 vv12-13 ? 他自己的動機 vv14-17 ?
3. 最後在 v15, 為什麼保持猶太人的割禮與否都無關重要? 在本書信裡什麼地方描述「新造的人」如何?
4. 誰是神的以色列民 v16 ?
5. 保羅身上帶有什麼樣的「耶穌的印記」 v17 ?
6. 本卷書信的中心思想是什麼?

生活應用

1. 你對保羅書信最後的祝福有什麼樣的感動?
2. 這卷書信對你的救恩真理, 有那方面的幫助?
3. 你對 v14 的體會如何, 分享你的領受。